

Типология и разнообразие экскурсионных маршрутов в г. Ульяновск

Чехова Татьяна Васильевна,
магистрант Ульяновского государственного педагогического университета
им. И. Н. Ульянова, г. Ульяновск

Филянина Ольга Георгиевна,
магистрант Ульяновского государственного педагогического университета
им. И. Н. Ульянова, г. Ульяновск

Научный руководитель – Бурдин Евгений Анатольевич, доктор исторических наук,
профессор кафедры философии и культурологии Ульяновского государственного
педагогического университета им. И. Н. Ульянова, г. Ульяновск

Аннотация. В статье рассматривается типология экскурсионных маршрутов, используемых в г. Ульяновск и их разнообразие, а также описываются наиболее популярные маршруты среди туристов и жителей города, предлагаемые такими ульяновскими музеями, как ФГБУК ГИММЗ «Родина В.И. Ленина» и ОГАУК «Ленинский мемориал». Одним из наиболее перспективных направлений туризма в современном мире становится внутренний туризм. Популярность маршрутов обуславливается рядом критериев и подлежит типологизации, в зависимости от ряда условий: доступность, сосредоточение нескольких достопримечательностей в одном месте, тематика и реклама. При рассмотрении темы акцент делается на внутригородские маршруты. Авторы приходят к выводу о том, что одними из самых популярных среди туристов являются маршруты, связанные с нашим земляком – В. И. Ульяновым-Лениным.

Ключевые слова: Ленин, музей, типология, Ульяновск, экскурсионные маршруты.

Город Ульяновск, расположенный на берегах Волги и Свияги, был основан как военный форпост для защиты восточных русских рубежей от набегов кочевников. Изначально, с 1648 г. крепость называли Синбирск, а в 1780 г. город официально получил название Симбирск. 9 мая 1924 г., после смерти Владимира Ильича Ульянова-Ленина – российского революционера, советского политического и государственного деятеля, город получил современное название в его честь. Во многом благодаря этой исторической личности Ульяновск привлекателен для туристов, а музеи создают востребованные тематические маршруты по местам, связанным с личностью нашего известного земляка. Следует отметить, что многие проблемы экскурсионных маршрутов, в т. ч. теоретическое осмысление значимости объектов культурного и природного наследия Ульяновской области и Средневолжья, поднимались в трудах ульяновских учёных [Бурдин, Волжско-Камская..., 2018; Бурдин, 2017; Бурдин, Спасск..., 2018; Бурдин, Сафин, 2021; Бурдин, Тихонова, Рыбакова, 2019].

Ульяновск с основания занимал важное стратегическое значение, находясь на пересечении важнейших торговых и транспортных путей. С 1648 г. и фактически до начала XVIII в. город находился в пограничной зоне. Тем не менее, он быстро развивался, росло население и территория, и в исторической перспективе из небольшой крепости он превратился в крупный областной центр. Город помнит разбойничьи шайки Стеньки Разина, башкирских повстанцев, войска Емельяна Пугачёва, защитников Родины в войне против Наполеона, красноармейцев и чехословацкий корпус в годы Гражданской войны. По его

улицам прогуливались Петр I, Екатерина II, Николай I, полководец Александр Суворов и поэт Александр Пушкин. Все они оставили след в истории Симбирска-Ульяновска. В 1864 г. город едва не погиб в пожаре, уничтожившем около 75 % всех построек. Симбирск восстановили, а через несколько лет здесь родился человек, который изменил судьбу всей страны и дал городу новое имя – Владимир Ильич Ульянов-Ленин.

Ульяновск – это город, где буквально каждый дом, каждый памятник, каждая площадь и сквер напоминает о вожде мирового пролетариата. Наш город привлекает туристов значимыми для России музейными экспозициями, своими многочисленными культурными достопримечательностями: старинными постройками, так или иначе связанными с жизнью и деятельностью великих людей И. А. Гончарова, В. И. Ленина, Н. М. Карамзина, А. С. Пушкина. Наличие целого ряда достопримечательностей и богатая история способствуют туристической привлекательности, что поддерживается наличием многообразия популярных экскурсионных маршрутов.

В. Г. Гуляев даёт следующее определение туристическому маршруту: «Маршрут – это заранее спланированная трасса передвижения туриста в течение определённого времени с целью предоставления ему предусмотренных программой услуг». Ульяновскими музеями разрабатываются экскурсионные маршруты, которые имеют большой спрос среди жителей и гостей города. Типология и экскурсионные маршруты в Ульяновске крайне разнообразны и рассчитаны на интересы разных возрастных групп [Гуляев, 1996, с. 30].

Туристские маршруты классифицируются по различным основаниям и признакам. Доктор экономических наук, профессор, академик РАН и Национальной академии туризма А. В. Гуляев, руководитель магистерской программы «Менеджмент туристских дестинаций» выделяет следующие типы экскурсионных маршрутов:

- тематические – с преобладанием экскурсионного обслуживания и познавательной направленности;
- походные – маршруты с активными способами передвижения;
- физкультурно-оздоровительные – с преобладанием в программе спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий;
- комбинированные – маршруты, сочетающие элементы всех перечисленных маршрутов [Гуляев, 1996, с. 31].

Ульяновскими музеями разработаются экскурсионные маршруты тематического типа и походного типа, но наиболее привлекателен для гостей и туристов комбинированный маршрут, который сочетает в себе прогулку по старинным улочкам города и автобусную экскурсию, во время которой рассказывается история города.

По продолжительности маршруты бывают:

- многодневными (14–30 дней);
- несколько дней (один–три дня) – маршруты выходного дня;
- несколько часов (экскурсии) [Гуляев, 1996, с. 31].

Нашими музеями предлагаются маршруты на несколько часов. Рассмотрим наиболее популярные экскурсионные маршруты, предлагаемые ульяновскими музеями. Каждый из них уникален и по-своему знакомит туристов и жителей города с историей г. Ульяновска.

«Тропа Ильича». Данный пешеходный маршрут – один из первых маршрутов в городе Ульяновск, который стал доступен всем жителям города в любое удобное для них время. Его схема нанесена не только на карту города, но и на его улицы в прямом смысле.

В исторической части города на асфальте начерчена линия, обозначающая путь, которым много лет по улицам Симбирска ходил известный во всём мире деятель – Владимир Ильич Ульянов-Ленин. Особыми знаками отмечены наиболее интересные туристу места.

Целый квартал дореволюционного Симбирска был сохранён в советские годы, благодаря личности известного симбирского уроженца – Владимира Ульянова–Ленина. Здесь он жил со своими родителями, братьями и сёстрами, учился в гимназии, гулял по этим улицам. Именно в его честь в 1924 г. город был переименован в Ульяновск.

В центре Ульяновска сохранены все исторические и архитектурные объекты, связанные с жизнью семьи Ульяновых, впоследствии ставшие музеями, которые может посетить любой желающий.

Продолжительность экскурсии – от 1,5 часов [Тропа...].

«На старой набережной». Эта экскурсия начинается с прогулки по пешеходному мосту, соединяющему два берега реки Свияги – правого притока Волги.

Любуясь живописными картинами окружающей природы, Вы узнаете историю возникновения города Симбирска, а также историю происхождения названия реки Свияга, увидите, как она выглядела раньше, узнаете, свидетелями каких исторических событий она была.

В этом живописном месте расположился уголок старого Симбирска, где сохранилось здание XIX в., в котором располагалось одно из старейших учебных заведений города Симбирска – Симбирская чувашская учительская школа, основанная в 1868 г. известным просветителем чувашского народа И. Я. Яковлевым. В этой школе учились представители коренных народов Поволжья.

Вы побываете в музее «Симбирская чувашская школа. Квартира И. Я. Яковлева» и получите возможность поучаствовать в национальных обрядах и играх, демонстрирующих отношение к семейным традициям, воспитывающих уважение к своим предкам. В ходе экскурсии узнаете, какой из народов на праздники зажигал родовую свечу, как выглядел необычный наряд жениха чувашской свадьбы, как русские хороводные игры помогали знакомству парней и девушек того времени.

По желанию Вы сможете посетить бывшую домовую церковь школы – ныне храм во имя Сошествия Святого Духа на Апостолов. Церковь была воздвигнута на пожертвования благотворителей, затем в начале 1885 г. к ней был пристроен алтарь, который сохранился до наших дней. Данный храм является действующим, при нём организована воскресная школа [На старой...]. Продолжительность данной экскурсии – два часа.

«Честное купеческое». Это экскурсия по улицам исторического центра города Ульяновск (до 1924 г. Симбирска) – ул. Гончарова (ул. Большой Саратовской), ул. Карла Маркса (ул. Дворцовой) и ул. Ленина (ул. Московской), с посещением музеев «Симбирские типографии» и «Симбирское купечество».

Когда-то здесь располагался центр торговли города, на улицах которого демонстрировались богатство и благополучие купечества. Именно там находилось сердце делового Симбирска: располагались магазины, трактиры, гостиницы, учебные заведения, банки, знаменитые симбирские церкви и храмы.

Сохранившиеся здесь, жилые и доходные дома купцов могут многое «рассказать» о судьбах, живших и работавших здесь людей, об интересных, а порой даже необычных случаях из жизни симбирских купцов.

Купцы были завсегдатаями трактиров и чайных, в атмосфере которых часто совершали сделки. Поэтому экскурсия завершается чаепитием, в ходе которого участники узнают о традициях купеческого чаепития, о том, кого называли «богом трактира», об «адвокатском» чае и многом другом [Честное...]. Продолжительность экскурсии составит два часа.

«Прогулка по Московской». В центральной части Ульяновска разместился уникальный квартал деревянной исторической застройки, включающий музеи и уютные усадьбы, расположившиеся на одной из старейших улиц Симбирска – Московской.

По этой улице въезжали в город знаменитые гости, по ней в Москву увозили плененного Емельяна Пугачёва. С улицей связаны судьбы наших великих земляков: Н. М. Карамзина, И. И. Дмитриева, И. А. Гончарова, братьев Языковых, В. И. Ульянова-Ленина, в честь которого улица названа сегодня.

Большинство сохранившихся домов связано с именами прославленных и малоизвестных симбирян. Прогулка по Московской с посещением музея-усадыбы городского быта «Симбирск конца XIX в. – начала XX в.» позволит туристам ближе узнать историю Симбирска его жителей [Прогулка...]. Продолжительность экскурсии – два часа.

«Красный маршрут». Программа «Ульяновск. Красный маршрут» — это экскурсионный маршрут, созданный благодаря усилиям сотрудников двух главных музеев города – Ленинского мемориала и музея-заповедника «Родина В. И. Ленина».

Музеи представили совершенно уникальный продукт, благодаря которому гости и жители города совершат прогулку по Симбирску-Ульяновску – уникальной территории, которая включает в себя исторический квартал, и полностью погружает участников в атмосферу эпохи того времени. Данный маршрут включает в себя посещение следующих музеев:

1. Дом-музей В. И. Ленина. Данный музей уникален тем, что этот дом был собственным домом семьи Ульяновых, где они прожили девять лет. Здесь провёл свои детские и юношеские годы наш земляк В. И. Ленин.

2. Музей-усадыба городского быта «Симбирск конца XIX – начала XX вв.». Экспозиция данного музея дает представление о быте симбирян среднего достатка в XIX – начале XX в.

3. Музей «Мелочная лавка». Здесь находится экспозиция со съестными и галантерейными товарами второй половины XIX в.

Вместе эти мемориальные музеи и интерактивные экспозиции подарят туристам уникальную возможность побывать в прошлом и увидеть уникальные музейные экспонаты того времени.

Увлекательная экскурсия в музей «Симбирская классическая гимназия», которую в своё время окончил Володя Ульянов, познакомит с традициями гимназического образования в царской России и позволит оценить, сколько усилий требовалось приложить, чтобы окончить её с золотой медалью.

В стенах Ленинского мемориала гости услышат рассказ о В. И. Ленине как о политическом деятеле, во многом определившем исторический путь России в XX в., увидят уникальные экспонаты, выдающиеся памятники монументального искусства советской эпохи, редкие фотографии. Завершится программа церемонией приёма в пионеры в Торжественном зале Ленинского мемориала [Ульяновск...].

Таким образом, экскурсионные маршруты, предлагаемые туристам в Ульяновске, отличаются интересным и разнообразным содержанием. Хронологически они описывают в основном период XIX – начала XX в. Одними из самых популярных являются туристические маршруты, связанные с политиком, оказавшим огромное влияние на политическое развитие России и мира В. И. Лениным.

Литература

Бурдин Е. А. Волжско-Камская долина до затопления как комплексный фактор развития Среднего Поволжья // Развитие регионоведческих исследований в Российской Федерации: особенности и основные направления : материалы Всероссийской научно-практической конференции. Казань: Институт Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан, 2018. С. 104–116.

Бурдин Е. А. Обзор памятников культурного наследия на территории государственного природного заказника «Спасский» // Гасырлал авазы – Эхо веков. 2017. № 1/2. С. 310–319.

Бурдин Е. А. Спасск (Куйбышев): были и легенды Старого города. Ульяновск : Корпорация технологий продвижения, 2018. 320 с.

Бурдин Е. А., Сафин К. В. Село Архангельское (цикл «История и культурное наследие поселений Ульяновской области») // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук. 2021. № 1 (76). С. 21–30.

Бурдин Е. А., Тихонова А. Ю., Рыбакова А. В. История и культура замечательных поселений Ульяновского правобережья. Ульяновск : Печатный двор, 2019. 144 с.

Гуляев В. Г. Организация туристской деятельности. Москва : Нолидж, 1996. 174 с.

На старой набережной. URL: <https://ulzapovednik.ru/afisha/subbotnie-ekskursii-iz-tsikla-shagni-v-istoriyu-/peshekhodnaya-ekskursiya-na-staroy-naberezhnoy-0/> (дата обращения: 30.07.2022).

Прогулка по Московской. URL: <https://ulzapovednik.ru/ekskursionnye-tury/tematicheskie-peshekhodnye-ekskursii/progulka-po-moskovskoy/> (дата обращения: 30.07.2022).

Тропа Ильича. Маршрут №1. – URL: <https://ulzapovednik.ru/ekskursionnye-tury/tematicheskie-peshekhodnye-ekskursii/marshrut-1-tropa-ilicha/> (дата обращения: 30.07.2022).

Ульяновск. Красный маршрут. URL: <https://ulzapovednik.ru/ekskursionnye-tury/tematicheskie-avtobusno-peshekhodnye-ekskursii/ulyanovsk-krasnyy-marshrut-/> (дата обращения: 30.07.2022).

Честное купеческое. URL: <https://ulzapovednik.ru/news/chestnoe-kupecheskoe/> (дата обращения: 30.07.2022).